

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 019 期 总第 10653 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 1 月 30 日 星期一 癸卯年 一月初九

每周时评 | Observation

奏响中国经济“春之曲”

■ 新华社记者 何欣荣

多个旅游景点“人从众”，春节档电影票房突破 60 亿元，不少餐饮门店重现排队叫号……刚刚过去的春节假期，全国线上线下需求同步提振，假日经济红红火火。人们在感受浓浓年味之余，也愈发坚定信心：只要尽最大努力、干出更大实效，中国经济这艘巨轮一定能劈波斩浪、行稳致远。

坚定信心从何而来？需要看到，我国拥有社会主义市场经济的体制优势，超大规模市场的需求优势，产业体系配套完善的供给优势，勤劳智慧的广大劳动者和企业家等人力优势。这些战略性有利条件和发展优势，不会因经济数据短期波动而改变。

中国经济遭遇多次“压力测试”，在党中央的坚强领导下，中国不仅稳住经济大盘，保持产业链供应链基本稳定，还在新能源、电动汽车等新兴产业领域实现了新突破、迈上了新台阶。这种“走上坡路、开顶风船”的表现，充分证明了中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面依然不变，中国完全有条件、有能力战胜困难挑战，赢得长远发展。

当前我国经济恢复的基础尚不牢固，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，外部环境动荡不安，给我国经济带来的影响加深。直面问题矛盾，从中央到地方，出台了一系列政策举措，解痛点、疏堵点、破难点。比如制定普惠性政策给市场主体减税降费、纾困解难，出台升级版优化营商环境方案让企业心无旁骛谋发展，大力支持科技创新培育新增长点。随着改革创新的活力加速释放，干事创业的激情也在涌动澎湃。

在中国传统文化中，兔子是活力和机敏的象征。只要大家同心同向，以奋发有为的精神状态把经济发展的战略蓝图变成“施工图”“实景画”，就一定能够奏响中国经济“春之曲”。

总投资超过 3.1 万亿元 河南省第七期 “三个一批”项目 火热启动

1 月 28 日，河南省第七期“三个一批”项目火热启动，3325 个项目集中签约、开工、投产，总投资超过 3.1 万亿元，成为河南省全力拼经济、奋战“开门红”的重要抓手。

其中，“签约一批”项目 611 个，总投资 7069 亿元。从项目规模看，10 亿元以上项目 217 个，50 亿元以上项目 23 个，100 亿元以上项目 7 个。从产业分布看，先进制造业、战略性新兴产业项目 589 个，总投资 6279.5 亿元，占签约总额的 88.8%。从资金来源看，签约外资项目 32 个，总投资 453.0 亿元，主要来源于新加坡、中国香港、中国台湾等国家和地区；签约省外资金项目 579 个，总投资 6615.0 亿元。

“开工一批”项目 1271 个，总投资 1.6 万亿元，年度目标 6896 亿元。其中，投资额 30 亿元以上的 107 个，50 亿元以上的 57 个，100 亿元以上的 21 个；先进制造业项目 701 个、总投资 9065 亿元、年度目标 3986 亿元，现代服务业项目 137 个、总投资 1841 亿元、年度目标 757 亿元，重大基础设施项目 126 个、总投资 1962 亿元、年度目标 729 亿元，社会民生项目 122 个、总投资 1125 亿元、年度目标 503 亿元，新型城镇化项目 82 个、总投资 1127 亿元、年度目标 499 亿元，数字经济项目 65 个、总投资 530 亿元、年度目标 282 亿元。

“投产一批”项目由第六期开工项目转化生成，共 1443 个，总投资 8792 亿元，年度计划投资 3716 亿元。（本报记者 李代广）

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



以务实举措打造一流营商环境

节后首个工作日，成都市召开优化营商环境座谈会，推动成都高质量发展动力活力更加强劲

■ 张家华 常斐

1 月 28 日是春节长假后的第一个工作日，四川省成都市召开优化营商环境座谈会，面对面听取企业意见建议，对优化营商环境进行再部署、再动员。四川省委常委、成都市委书记施小琳出席会议并讲话。她强调，要全面落实党的二十大和中央经济工作会议精神，深入贯彻省委十二届二次全会和省委经济工作会议决策部署，全力以赴经济搞建设，以 12345 亲清在线为牵引，为各类市场主体提供更加便捷、优质、高效、公平的服务，以务实举措打造一流营商环境，提升企业竞争力和城市吸引力，推动成都高质量发展动力活力更加强劲、更加充沛。

成都市委副书记、市长王凤朝，市人大常委会主任包惠，市政协主席张剡，市委副书记陈彦夫出席。

座谈会上，新希望集团、四川科道芯国智能技术股份有限公司、海创药业股份有限公司、成都伊藤洋华堂有限公司、成都三快科技有限公司、成都废宝科技有限公司、金牛区居上优品商行等企业负责人先后发言，结合自身实际讲述对成都营商环境的感受，并就服务市场主体健康发展、加强科技创新支持力度、加快推动国际商贸恢复发展、深化与互联网平台联动合作、建立产业协同推进机制、帮助个体工商户稳岗就业等提出有针对性的意见建议。施小琳积极回应企业诉求，要求有关部门认真梳理研究、列出清单解决。

施小琳在讲话中指出，要坚定信心决心，抢抓机遇迎接挑战，推动经济社会高质量发展。

党的二十大对全面建设社会主义现代化国家作出重大部署，将高质量发展作为首要任务，并把成渝地区双城经济圈建设列入国家区域发展重大战略。省委明确提出支持成都建设“四中心一枢纽一名城”，要求成都在推动全省经济运行整体好转中挑起大梁，在成渝地区双城经济圈建设中担当极核重任。中央经济工作会议释放一系列鲜明信号，一揽子利好政策相继出台，将极大改善社会预期、提振市场信心，为推动经济企稳回升创造



● 座谈会会场

有利条件、为市场主体发展壮大注入强大动力。“一带一路”建设、长江经济带发展等国家战略在蓉交汇叠加，特别是随着成渝地区双城经济圈、公园城市示范区等重大决策部署的深入实施，国家产业链供应链生态体系建设等重大改革试点的落地布局，既赋予了成都更大的时代使命，也为企业发展创造更多机会。

经过多年积累，成都实现由区域中心城市到国家中心城市、西部内陆腹地到国际门户枢纽、西部科技中心到服务战略大后方建设的创新策源地的跃升。这些为推动高质量发展打下了良好基础、积蓄了强大势能。我们既要看到有利条件，又要正视困难挑战，努力在短期波动中把握长期趋势，在风险挑战中捕捉市场机遇，在复杂局面中赢得发展主动。

施小琳强调，要服务融入大局，保持定力主动作为，积极投身中国式现代化的成都实践。

党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。省委十二届二次全会明确了“总牵引”“总抓手”“总思路”的总体布局。成都坚持以建设践行新发展理念的公

园城市示范区为统领，确立了“打造中国西部具有全球影响力和美誉度的社会主义现代化国际大都市”的战略定位，明确了今年经济工作的着力重点。

这一系列重要部署，为广大市场主体提供了广阔发展空间和事业平台，希望大家——

在“三个做优做强”中抢抓发展机遇。立足自身优势，主动聚焦重点片区和项目集群建设，挖掘合作点、找准切入点，实现企业与城市同发展、共繁荣。

在“产业建圈强链”中构筑核心优势。顺应产业融合化、集群化、生态化发展趋势，聚焦实业、做精主业、融合共生，依托圈链推动“上下楼”成为“上下游”、“左右邻”成为“配套链”、“产业园”成为“生态圈”。

在科创中心建设中发挥主体作用。深化与蓉高校院所合作，打造以市场为纽带的产学研用创新联合体，前瞻布局“新基建”“新数创”“双碳”等新赛道，努力抢占产业发展制高点，拓展企业发展增长点。

在门户枢纽打造中拓展市场空间。坚持“走出去”与“引进来”相结合，用好用足国际国内“两个市场”“两种资源”，在更大范围配

置资源、拓宽市场，在高水平开放合作中实现企业更好发展。

在提质幸福成都中积极主动作为。在智慧城市建设、“一老一小”保障、老旧小区改造等方面积极作为，不断丰富市场供给、提升产品和服务质量，更好满足市民美好生活需要。

施小琳强调，要优化服务完善治理，构建亲清政商关系，以一流营商环境激发公园城市动力活力。

要以更强责任感做好企业服务保障。当好亲商助企的服务员、纾困解难的贴心人，做到主动服务不推诿、协调服务不扯皮、高效服务不拖拉、廉洁服务不设卡，让“人人都是营商环境、事事关乎营商环境、处处彰显营商环境”的意识和作为层层传递、蔚然成风。坚持“无事不扰、有求必应”，建立问题台账和闭环管理机制，对企业用地、用能、用工、融资等堵点难点问题用心办用力办、干一件成一件，千方百计帮助它们纾困解难、做优做强。坚持“马上就办、办就办好”，全面深化放管服改革，让数据多跑路、企业少跑腿。

要以更高标准营造市场化、法治化、国际化营商环境。落实全国统一的市场准入负面清单制度，对国企民企、内资外资、大中小微企业同等对待、平等保护，让国企敢干、民企敢闯、外企敢投。充分发挥天府中央法务区引领作用，加快完善公平竞争审查、知识产权保护、包容审慎监管等制度，依法保护民营企业和企业家合法权益，让企业安心投资、专心经营、全心发展。加强与国际通行经贸规则对接，优化外商投资市场准入、人才服务、科技创新等领域办事指引，提升跨境投资和贸易便利化水平。要以更大力度推动惠企政策落地见效。细化政策配套措施，定期发布政策清单，强化政策执行评估、跟踪问效、动态调整工作，提升政策精准性实效性，加快实现从“企业找政策”向“政策找企业”转变。建强用好“蓉易享”平台，打造惠企政策“一网查询”“一键申请”“一次办理”的统一服务窗口，推动刚性政策“免审即享”、普惠政策“免申即享”、惠企资金“直达快享”，让企业尽快从政策中增强获得感。

[下转 P2]

“我们看到了民营经济的美好未来” ——访新希望集团董事长刘永好

■ 曾诗阳

创立于 1982 年的新希望集团，跟随改革开放的步伐，走过 40 余年创新发展之路。新的一年，民营企业面临哪些发展机遇，如何在推动高质量发展过程中实现新突破？近日，记者采访了新希望集团董事长刘永好。

爬坡越多韧性越强

记者：近年来，民营企业经历了疫情等多重考验，展现出强劲韧性。民营企业以变应变、勇毅前行的信心从何而来？新希望从中收获了哪些发展经验，新的一年如何稳中求进？

刘永好：冬天正在过去，春天即将到来，2023 年我们有更多信心。一方面，我国拥有全球最完整的产业链条，拥有全球最大的消费市场、最大的中等收入群体、最大的劳动力和人才群体等，发展基础坚实。另一方面，我国经济正处于转型升级的关键时期，给企业

带来诸多机遇；人民对美好生活的追求，也蕴藏诸多市场需求，给企业带来新的发展动能。

民营企业家本就具有敢闯敢拼、勇于创新、开拓进取的企业家精神，国家稳固的经济底盘、持续优化的经济结构、韧性十足的抗风险能力更坚定了我们的发展信心。

过去几年，农牧企业面临很大挑战，除了疫情影响，还有非洲猪瘟的持续冲击，猪周期和经济周期上整个行业承压，复杂的国际形势给供应链带来不确定性。我们在困难中拼搏，以“科技驱动、卓越运营、组织再造”十二字为指引，改革组织体系和激励机制，提升管理水平和效率，降低综合成本，在挑战中坚守、突围。

2022 年是新希望创业 40 周年，回顾整个创业过程，我们一直在“应战”中成长，经历并克服了战略问题、管理问题、决策问题、周期波动等诸多困难，这使我们更加了解市场、熟悉竞争，学会了发展、懂得了关爱。爬的坡、过的坎越多，我们就越有经验、越发成熟，就能

做得更长、做得更强。

如今新希望已是一艘具有一定规模的大船，前行压力更大，不仅要跟上国家发展趋势、市场趋势、行业趋势，还要引领潮流，争取航行得更稳、更远。

要紧跟国家发展方向前行。聚焦主业毫不动摇，一方面降本增效、瘦身强体，另一方面强化管理、提高效益。坚定不移做数字化再造的积极参与者，在产业互联网发展过程中成为引领者之一，走在最前列。

要激活并保持组织活力。“火车跑得快，全靠车头带”，我们通过组织再造实现管理干部的年轻化，培养了一批具有奋斗精神的优秀管理者，成为企业的“车长”和引领人。

要建设新的产业生态体系。我们用新的组织体系、文化理念、管理办法，在有前景的领域加快布局，寻找优秀的创业者合伙人，赋予其资金能、品牌能、管理能、资源能、科技能，帮助他们在各自的赛道上尽情发挥。

我们要培育一个又一个科技型的新型生态体系，孵化一批又一批专精特新“小巨人”企业。在此过程中，新希望也在前沿领域找到新活力。

拼未来才能远航

记者：党的二十大报告提出，促进民营经济壮大；中央经济工作会议围绕切实落实“两个毫不动摇”作出一系列具体安排。新希望从中读出了哪些发展信号？在改革开放中成长壮大的民营企业家，如何在新起点开创新局面？

刘永好：过去十年，是中国经济加快转型、向高质量发展迈进的十年。民营经济紧抓机遇、转型升级、改革创新，在数量和质量上实现巨大提升。民营企业总数在十年里翻了两番，更令人振奋的是，民营企业科技创新更加活跃，创新实力、创新能力、创新效力都有明显进步。民营企业通过科技创新，不仅实现了自身增长，引领了行业变革，更助推了国家经济的高质量发展。

[下转 P2]

 双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

 千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133(沈先生)
13608529997(张先生)

